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Цели: познакомить  дошкольников с понятием «терроризм»;
познакомить с памятками «Внимание терроризм»; «Ложный терроризм».
Что такое терроризм?
Терроризм – это преступление против человечества, мишенью которого становятся невинные мирные люди.
Цель террора – посеять страх в обществе, убивая и калеча людей, использовать ужас и панику как механизм для достижения своих бесчеловечных политических целей.
Террористы ни перед чем не останавливаются для достижения своих целей, у них нет ни каких человеческих понятий, моральных и этических границ. Они наоборот, стараются все больше и больше осуществить свои теракты, тем самым еще сильнее посеять страх и беспомощность мирных людей перед этими чудовищами.
В наше время терроризм является одной из главных угроз всему миру, так как он распространён не только в нашей стране, но и по всем странам. Так же терроризм называют чумой XX века.
Никто и никогда не может быть уверен, где террористы произведут свой очередной теракт, и какие за ним выльются последствия.
Для своих терактов террористы изготавливают взрывчатые вещества -это взрывные пояса, самодельные бомбы из: тротила, гексогена, пластиды, гаек, болтов и др.
В нашей стране было множество террористических актов, повлекших за собой большое количество ни в чем не виноватых мирных людей.
1 сентября 2004 года была захвачена террористами школа в Беслане. В заложниках оказалось более 1100 человек – детей, их родителей и родственников, сотрудников школы. Боевики удерживали заложников в течение 3-х дней. Всего погибло 334 человек. Этот теракт люди до сих пор вспоминают с ужасом.
27 ноября 2009 года произошло крушение скоростного поезда «Невский Экспресс» в результате подрыва железнодорожного полотна. Всего погибло 28 человек, ранено 90 человек.
29 марта 2010 года два взрыва в Московском метро. Оба взрыва произведены террористками-смертницами. Погибли 41 человек . 
Перечень терактов на этом не заканчивается. 



И, к сожалению, в нашей республике  тоже имеются жертвы терактов. Это мирные жители среди которых есть дети, женщины и старики.
Прошу почтить память всех жертв террористических актов минутой молчания.

Дорогие ребята. В настоящее время большую угрозу для многих стран, в том числе и для России, представляет терроризм, который приносит огромные страдания и гибель большого количества людей.
В последнее время на пульт правоохранительных органов стали поступать ложные вызовы от подростков, которые сообщают о якобы заложенной бомбе в школьном учреждении. Они не осознают всего, того, что за этим звонком может, выльется, и на сколько это все серьезно и опасно. Такие звонки отвлекают полицию, МЧС, пожарных и медицинских работников от важных дел, заставляют родителей испытывать переживания. Этих подростков рано или поздно находя, ставят их на учёт в детскую комнату полиции. А их родители оплачивают все расходы связанные с затратами всех служб, которые вызваны на ложный вызов.
Ребята ни когда нельзя так поступать, ведь терроризм действительно серьезен, страшен и опасен. А теперь давайте посмотрим социальный мультфильм  на тему противодействия террористическим актам!
Ребята вы поняли как надо себя вести.
Предлагаю вашему вниманию не большую инсценировку.
(инсценировка ситуации террора)
Подонки с поясами смерти
Они гуляют по планете —
Подонки с поясами смерти.
Несут с собою боль и слёзы.
Слепая, страшная угроза
От них расходится волнами…

О люди, что же будет с нами?
Остановить заразу эту 
Всем миром мы должны. По свету

Ей не дадим распространяться!
Убийцы не имеют наций.
Корней, религии, отчизны —
Нет у того, кто губит жизни!




Мы - дети этой страны,
Дети этой эпохи
Хотим жить без войны,
Без страданий, без боли! 
Хотим жить не боясь
Ни метро, ни вокзалов,
В школу вновь торопясь,
Не хотим слышать  залпы!
«Нет» - терроризму!
Скажем вместе:
- Терроризму-нет!
Миру нужен солнца яркий свет!
Чтоб не проливалась кровь людей ,
Чтобы не было погибших детей!
Нет причины для смертей и слёз.
Взрослые ,слышите, это всерьёз!
Мы не устанем опять повторять:
- Вы не должны людей убивать!
Не на могилу носить нам цветы -
Цветут они для мирной красоты.
Горе в семью вы нести не должны!
Дружба и счастье людям нужны!
Почему не хотят услышать нас ?!
Мы повторить можем тысячу раз:
- Нет – терроризму! Нет –войне!

Мы хотим жить в мирной стране!
Ребята давайте повторим с вами слово терроризм.
Терроризм это хорошо или плохо? (Ответы детей)                                                              И в заключение нашей беседы  о терроризме послушайте песню в исполнении  Индиры и наших воспитанниц  старших групп.
